
Protokół nr 8 

z posiedzenia  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 16 stycznia 2025 roku 

 

Posiedzenie odbyło się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 

programu do wideokonferencji.   

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W posiedzeniu 

udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną listą obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 5. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały na najbliższą sesję Sejmiku. 

4. Sprawy różne i wolne wnioski. 

Ad 1. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, przedstawiając 

proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum potrzebnego do 

podejmowania opinii i wniosków przez Komisję .Poinformowała radnych o wprowadzeniu do porządku 

obrad dodatkowego punktu 4 dotyczącego przyjęcia Planu Pracy Komisji. Punkt 5 to sprawy różne i wolne 

wnioski. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie przegłosowała zaproponowane zmiany w porządku obrad.  

 

Ad 2. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosiła zebranych o zgłaszanie uwag  

i zastrzeżeń do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 5. Ponieważ nie wniesiono uwag  

i zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, protokół nr 5 z posiedzenia 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 14 listopada 2024 r uważa się za przyjęty przez Komisję. 

 

Ad 3 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie złożenia wniosku o zezwolenie na utworzenie dwóch oddziałów o profilu mundurowym 

Straży Granicznej druk VII/153. Proszę wnioskodawcę o przedstawienie projektu uchwały. 

Dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw społecznych, Pani Anna Kwaśniewska - Na mocy art. 5 pkt 

5 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z utworzeniem oddziałów o 

profilu mundurowym oraz ułatwieniem powrotu do służby w Policji i Straży Granicznej (Dz. U. z 2024 r. 

poz. 1562) do ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe, wprowadzone zostały od 5 listopada 2024 

r. zapisy dotyczące tworzenia oddziałów o profilu mundurowym. Zgodnie z art. 28aa ustawy z dnia 14 

grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 737 z późn. zm.) oddziały o profilu 

mundurowym mogą być tworzone w szkołach publicznych (szkołach ponadpodstawowych – liceach i 

technikach). Utworzenie oddziału wymaga zezwolenia ministra właściwego do spraw wewnętrznych. 

Wniosek o utworzenie oddziału składa organ prowadzący szkołę, w terminie od dnia 1 listopada do dnia 31 

stycznia roku szkolnego poprzedzającego rok szkolny, w którym oddział o profilu mundurowym ma 

rozpocząć działalność. Składając wniosek organ prowadzący zobowiązuje się do ponoszenia kosztów 

kształcenia w oddziale przekraczających wydatki bieżące ponoszone na jednego ucznia w pozostałych 

oddziałach szkoły. Zgodnie z art. 29 ust. 1 pkt 1 Prawa oświatowego, zadania i kompetencje organu 

prowadzącego w omawianym zakresie wykonuje Sejmik Województwa Śląskiego. W związku z tym, 

przyjęcie zobowiązania (§ 2 projektu uchwały), jak również złożenie wniosku, następuje w drodze uchwały 



Sejmiku. Województwo Śląskie, na podstawie porozumienia z dnia 30 czerwca 2010 r. pomiędzy Gminą 

Racibórz oraz Powiatem Raciborskim i Województwem Śląskim, jest organem prowadzącym Zespół Szkół 

Ogólnokształcących Mistrzostwa Sportowego im. Janusza Kusocińskiego w Raciborzu, w skład którego 

wchodzi także Liceum Ogólnokształcące Mistrzostwa Sportowego (dalej „Liceum”).Od roku szkolnego 

2020/2021 w Liceum prowadzone są we współpracy i pod patronatem Śląskiego Oddziału Straży Granicznej 

oddziały ogólne o profilu Straży Granicznej. Współpraca ze Śląskim Oddziałem Straży Granicznej 

umożliwia kształtowanie w uczniach postaw obywatelskich, pielęgnowanie wychowania w patriotyzmie oraz 

przygotowanie potencjalnych kandydatów do służby w Straży Granicznej pod względem merytorycznym i 

sprawnościowym. Absolwenci klas o profilu Straży Granicznej mają możliwość kontynuowania nauki w 

Wyższej Szkole Straży Granicznej w Koszalinie, a także znajdują zatrudnienie w służbach mundurowych. 

Dyrektor Zespołu, biorąc pod uwagę duże zainteresowanie ww. profilem kształcenia oraz zmianą przepisów, 

zwrócił się z wnioskiem o utworzenie od roku szkolnego 2025/2026 dwóch oddziałów o profilu 

mundurowym Straży Granicznej. Komendant Śląskiego Oddziału Straży Granicznej wnioskuje także o 

utworzenie dwóch oddziałów o profilu mundurowym zgodnie z nowymi uregulowaniami prawnymi. Mając 

na uwadze wprowadzone do ustawy Prawo oświatowe zapisy art. 28aa dotyczące tworzenia oddziałów o 

profilu mundurowym Straży Granicznej oraz biorąc pod uwagę zapotrzebowanie oraz dotychczasową bardzo 

dobrą współpracę ze Śląskim Oddziałem Straży Granicznej w prowadzeniu oddziałów ogólnych o profilu 

Straży Granicznej, zasadne jest podjęcie uchwały w przedmiotowej sprawie. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  otwieram dyskusję, czy ktoś ma  pytania do 

przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę, zatem ja pozwolę sobie zapytać o ile zwiększony będzie 

koszt na jednego ucznia? 

Dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw społecznych, Pani Anna Kwaśniewska – są to naprawdę 

niewielkie koszty- koszt dwóch oddziałów to różnica 7420 zł na dwa oddziały. Natomiast istotne jest czy 

dostaniemy zgodę ponieważ Ministerstwo Spraw Wewnętrznych ma tzw. limit na 2025 rok, który zgodnie 

z projektem rozporządzenia określa liczbę 269 uczniów na całą Polskę jak również priorytet mają technika 

a w drugiej kolejności licea . 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  otwieram dyskusję, czy ktoś ma  pytania do 

przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania. 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie złożenia wniosku o zezwolenie na 

utworzenie dwóch oddziałów o profilu mundurowym Straży Granicznej druk VII/153 następującym 

stosunkiem głosów; 

za - 9, przeciw – 0, wstrzym.  –  

Ad 4  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania ramowego 

Planu Pracy Komisji na 2025 rok, czy mają Państwo propozycje posiedzeń wyjazdowych Komisji? 

radny Stanisław Gmitruk – chciałbym zaproponować wyjazd do Częstochowy przyjazd do Regionalnego 

Ośrodka Kultury a także do Filharmonii Częstochowskiej im. Bronisława Hubermana która jest 

współprowadzona przez Województwo i Miasto Częstochowę. Ponad to warto zobaczyć Teatr im Adama 

Mickiewicza ponieważ jest propozycja wszczęcia prac nad współprowadzeniem tej instytucji z 

województwem. 

radna Alina Bednarz - ja mam propozycję odbycia posiedzenia w Muzeum Śląskim w Katowicach ale już 

po konkursie na dyrektora Muzeum, następnie odwiedzenia Muzeum Zamkowego w Pszczynie oraz 

Muzeum Powstań Śląskich w Świętochłowicach. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – proponuję również Planetarium i Obserwatorium 

Astronomiczne im. Mikołaja Kopernika w Chorzowie. 



Dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw społecznych, Pani Anna Kwaśniewska – z mojej strony 

proponuję Zespół Szkół Specjalnych przy Ośrodku Terapii Nerwic dla Dzieci i Młodzieży w Orzeszu, warto 

także zobaczyć któryś z Młodzieżowych Ośrodków Wychowawczych oraz Regionalne Centrum Kształcenia 

Ustawicznego w Sosnowcu . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt Planu Pracy Komisji na 2025 rok. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - chciałabym serdecznie zaprosić Państwa na 

konferencję inaugurującą projekt Śląskie. Zawodowcy 2, przesłany w mailu link jest do  zalogowania się na 

konferencję. Ponadto otrzymaliśmy pismo z Instytucji Filmowej Silesia Film w sprawie wyboru 

przedstawiciela do komisji Śląskiego Funduszu Filmowego proponuję Panią Alinę Bednarz. 

Komisja pozytywnie zaopiniowała kandydaturę Pani Aliny Bednarz do komisji Śląskiego Funduszu 

Filmowego.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - Czy są jeszcze pytania? Nie widzę zatem 

chciałabym jeszcze prosić Państwa aby w przypadku planowanej nieobecności na posiedzeniu Komisji o 

wysłanie na mojego maila lub sekretarza Komisji usprawiedliwienie swojej nieobecności. Zamykam 

posiedzenie Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

 

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

 

Lucyna Ekkert 

 


